



# 新征程上谱写壮美新篇

## ——军队代表委员热议以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

■本报记者 单慧粉

枝吐新绿，早莺争暖。春天里的中国，满眼生机活力。

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”全国两会开幕之际，“中国式现代化”一词被军队代表委员反复提及。

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。”党的二十届三中全会紧紧围绕推进中国式现代化主题，擘画了进一步全面深化改革战略举措。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

时间，开启新的书写；发展，翻开新的华章。

阔步春风里，满怀信心向未来。军队代表委员表示，将锚定目标、聚力攻坚，坚定信心、真抓实干，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上再建新功。

### 山河为卷 发展为笔

改革开放，当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。“把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革。”来自火箭军指挥学院的李媛媛代表说，“中国式现代化是党领导人民长期探索和实践的重大成果，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”

作为政治理论教员，李媛媛代表注重把中国式现代化理论融入政治理论教学体系，通过讲清中国式现代化的理论脉络、讲透中国式现代化的特征优势、讲活中国式现代化的伟大实践，引导学员进一步认识到中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。

山河为卷，发展为笔，画出更新更美的图画。今日之中国，涌动着改革发展的澎湃活力，奔腾起中国式现代化的万千气象——

国内生产总值首次突破130万亿元，经济家底更加殷实；全国粮食总产量首次迈上1.4万亿斤新台阶，“中国饭碗”端得更牢；新能源汽车年产量首次突破1000万辆，创新活力澎湃……2024年，一串串跃动的数字，是活力中国的生动注脚。中国式现代化的新征程上，中国经济向着“气质更佳”“颜值



更高”“活力更足”的方向迈进。

中国式现代化，民生为大。抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

乡村之变，是观察中国式现代化的一扇窗口。来自武警西藏总队的东主才朗代表告诉记者，他所在部队对口帮扶西藏当雄县羊八井镇拉多村，帮助村民发展养殖业和旅游业，去年村民人均年收入达3.2万元。

“拉多村的变迁，是新时代中国深刻变化的缩影。”东主才朗代表说，拉多村不仅走出一条特色产业之路，还吃上“生态饭”，在“好风景”里奔向“好光景”。

### “量”的跨越 “质”的提升

当代世界，发展是解决一切问题的“总钥匙”。没有发展就没有现代化，没有高质量发展就没有全面现代化。

去年底，“汉语盘点2024”活动揭晓“年度字词”，“新质生产力”当选2024年度国内词。

热词，展现时代风貌，记录社会变迁。技术“上新”，产业“焕新”，向“新”而行，以“质”致远——过去的一年，从新兴产业积蓄成势，到传统产业焕新升级，新质生产力展示出对中国经济发展的强劲推动力、支撑力。

推进中国式现代化，科技打头阵。嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘深海大洋，深中通道踏浪海天……谈及我国一年来的科技成就，来自海军工程大学的何琳委员如数家珍。

“人民军队发展史也是一部改革创新史。作为亲历者、见证者，我切身体会到这些年部队科技创新能力的快速提升。”深耕舰船领域数十载，何琳和团队成员紧盯练兵备战需求开展科研攻关，突破多个技术难题，不断推动科研成果向战斗力转化。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。来自各军兵种的军队代表委员谈到，近年来全军队大力推动训练转型升级，探索“科技+”“网络+”等训练方法路子，推进新装备新力量新领域融入体系训练，加速新质战斗力生成提高。

功以才成，业由才广。“人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素。军队院校是军事人才培养的摇篮，在立德树人上必须走在前列。”近年来，来自空军工程大学的古清月代表积极参与打造高校铸魂育人的实践大课堂，“不少学员毕业后主动申请奔赴艰苦地区部队建功立业”。

### 目标召唤 战鼓催征

2027，是时间的刻度，亦是奋斗的标尺。攻坚的号令，宛如催征的战鼓，敲响在全军将士心头。

国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。当前和今后一个时期，是国防和军队现代化的关键时期。“踔厉奋发的百年行军到了最吃劲

的时候，凝聚打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、攻坚战、攻坚战，必须始终把党的创新理论武装作为铸魂育人的首要任务。”来自西部战区空军某部的申董初代表说。作为所在部队“雪域之星”理论宣讲服务队的一员，申董初代表经常深入基层一线为官兵宣讲，推动党的创新理论深入基层、深入人心，转化为广大官兵投身强军兴军伟大实践的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

“以前，军地主要通过徒步、骑马和乘车等传统方式进行巡逻。”来自武警内蒙古总队巴彦淖尔支队的布和图木尔代表向记者介绍，近年来，借助先进技术，军地不断升级完善边防指挥信息系统，逐步实现军地情况互联互通互享。先进设备陆续投入使用，极大节省了人力，提高了巡逻效率。深入推进新时代兴边富民行动，军民携手努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固。

“实现我们的目标，需要英雄，需要英雄精神。”来自陆军的彭陈代表说，“战场上形势瞬息万变，打仗最终较量的是实力、意志、精神，‘钢多’‘气盈’方能制胜”。

担任第81集团军某旅“松骨峰特功连”第35任政治指导员期间，彭陈代表思考最多的就是如何传承红色基因，进一步激发官兵战斗精神。聆听“血染的战旗”系列精品课，走“军史长廊—英雄广场—‘松骨峰特功连’荣誉室”红色路线……前不久，该旅组织下连新兵接受传承红色基因教育，激励他们在新时代新征程上建功军营、续写荣光。

锚定目标，战鼓催征。军队代表委员纷纷表示，新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创，要坚定决心意志，增强紧迫感，千辛当头、奋发有为，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队作出新的更大贡献。

(本报北京3月4日电)

上图：3月4日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。

本报记者 高采薇摄

春风吹拂广袤大地，行进的中国进入“两会时间”，世界目光再次聚焦北京。

“中国式现代化迈出新的坚实步伐”“中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路”……“中国式现代化”被代表委员屡屡提及，成为两会焦点话题。

历史长河不息，时代考卷常新。今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，改革发展稳定任务繁重。代表委员心怀“国之大者”，情系民之关切、牢记军之大事，必将凝聚起更多发展之智、奋进之力，推动中国式现代化行稳致远。

“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”，对于党的二十大报告中的这句话，代表委员

## 大路越走越宽广

■秦卫

一致表示，这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。山雄有脊，房固因梁。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。

没有桥船河难渡，没有钥匙门难开。中国式现代化作为人类历史上最为宏大而独特的实践创新，是一个高度复杂的系统工程，其整体性、关联性、动态性前所未有。代表委员表示，统筹兼顾、系统谋划、整体推进，正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系，认识问题、分析问题、解决问题就有了“金钥匙”，通往中国式现代化建设胜利彼岸就有了“桥或船”。

大道至简，实干为要。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家，拉满弓、上满弦，永葆“拼出来、干出来、奋斗出来”的精神状态，坚定信心把正干的方向，攻坚克难增强干的拼劲，团结奋斗形成干的合力，就能不断推动中国式现代化取得新进展新突破。

“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳。”2025年全国两会，又一个新的起点。我们坚信，有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，有全党全军全国各族人民的踔厉奋发，活力满满的中国人民一定能书写中国式现代化更加绚丽的篇章。

## 向“新”向未来

■本报记者 单慧粉



佩戴记者证，手持麦克风，举手投足间颇具专业范儿——全国两会开幕前夕，搭载人工智能技术的人形机器人“夸父”在北京梅地亚中心亮相。作为一家地方媒体的记者“搭子”，“夸父”将与3000多名中外记者一起采访，成为传递两会声音的“新”力量。

“感受到科技的魅力”“人工智能实现场景化应用”……“夸父”让代表委员在点赞之余，感叹科技创新的浪潮扑面而来。

“新”力量不只有“夸父”。来自解放军新闻传播中心的虚拟数字记者穆兰去年亮相全国两会，成为军队媒体拥抱数字化、智能化浪潮的生动注脚。

2024年的政府工作报告首次出现“新质生产力”，并提出开展“人工智

能+”行动。一年来，创新因子在神州大地催生源源不绝的活力——DeepSeek横空出世，开源大模型“飞天”寻常百姓家；人形机器人走上春晚舞台扭秧歌，科技成果火爆出圈；机器狗在泰山景区当起“挑山工”，驮运重物轻松上下山……3月4日，十四届全国人大三次会议举行新闻发布会，大会发言人点赞DeepSeek，称其代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起，“我们可以看到中国在科技发展上的创新性和包容性”。

百年变局，创新是关键变量，落子未来才能把握先机。

“特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。”中国如何聚焦前沿，培育经济增长新引擎，以科技创新引领新质生产力发展？代表委员表示，大力推进科技创新时不我待，必须大胆闯、放手拼，用更多创新成果服务改革与发展大局，为世界贡献更多“中国智慧”。

(本报北京3月4日电)



2月25日，在国家铁道试验中心拍摄的全球最快高铁列车CR450动车组样车。

新华社发

